
  

 

 

 

 

 
১) েকান বানানিট শ‌ুদ্ধ? 
ক) মাষ্টার খ) েপাশাক 
গ) িজিনষ ঘ) েপাষ্ট অিফস 
সিঠক উত্তরঃ খ) েপাশাক 
• 'ষ-তব্' িবধান অনুযায়ী –	 
- েকবল তৎসম শেWই 	'ষ-তব্' িবধান পৰ্েযাজ\।	 
- িবেদিশ শেW 'ষ-তব্' িবধান পৰ্েযাজ\ নয়।	 
- 'েপাষ্ট' ও 'মাষ্টার' শWিট ইংেরিজ এবং	'েপাশাক'	ফারিস ভাষার শW, 
তাই এেত 'ষ'-তব্ িবধান পৰ্েযাজ\ হেব না। 
- সিঠক বানান - েপাস্ট, মাস্টার ও	েপাশাক। 	 
উৎস: মাধ\িমক বাংলা ভাষার ব\াকরণ ও িনিমর্িত (২০২২ সংস্করণ)। 
২) েকান িবরাম িচেহ্নর িবরিতকাল েনই ? 
ক) হাইেফন খ) কমা 
গ) েসিমেকালন ঘ) েকালন 
সিঠক উত্তরঃ ক) হাইেফন 
যিত বা েছদ িচেহ্নর িবরিত কাল: 
১. কমা - ১ (এক) বলেত েয সময় পৰ্েয়াজন। 
২. েসিমেকালন - ১ বলার িদব্গ‌ুণ সময়। 
৩. দাঁিড় বা পূণর্েচ্ছদ - এক েসেকন্ড। 
৪. পৰ্শ্নেবাধক িচহ্ন - এক েসেকন্ড। 
৫. িবস্ময় ও সেমব্াধন িচহ্ন - এক েসেকন্ড। 
৬. েকালন - এক েসেকন্ড। 
৭. ড\াস - এক েসেকন্ড। 
৮. েকালন ড\াস - এক েসেকন্ড। 
৯.	হাইেফন - থামার পৰ্েয়াজন েনই। 
১০. ইেলক বা েলাপ িচহ্ন - থামার পৰ্েয়াজন েনই। 
১১. একক উদৃ্ধিত িচহ্ন - 'এক' উচ্চরেণ েয সময় লােগ। 
১২. যুগল উদৃ্ধিত িচহ্ন - 'এক' উচ্চরেণ েয সময় লােগ। 
১৩. বৰ্\ােকট (বন্ধিন িচহ্ন) - থামার পৰ্েয়াজন েনই। 
১৪. ধাতু েদ\াতক িচহ্ন - থামার পৰ্েয়াজন েনই। 
উৎস: ভাষা-িশক্ষা, ড. হায়াৎ মামুদ। 
৩) েকান বানানিট শ‌ুদ্ধ? 

ক) িবিভিষকা খ) িবভীিষকা 

গ) িবিভষীকা ঘ) িবভীষীকা 

সিঠক উত্তরঃ খ) িবভীিষকা 

• শ‌ুদ্ধ বানানিট -		'িবভীিষকা'	 

িবভীষকা = ভীিত; ভীষণ আতঙ্ক; ভীষণ ভয়। 

উৎস: বাংলা একােডিম , আধুিনক বাংলা অিভধান 

৪) আলািল বা হুেতািম ভাষা বলা হয় েকান ভাষােক ? 

ক) সাধু খ) চিলত 

গ) ইংেরিজ ঘ) সংসৃ্কত 

সিঠক উত্তরঃ খ) চিলত 

আলািল বা হুেতািম ভাষা বলা হয় - চিলত ভাষােক। 

প\ারীচাঁেদর অনুসরেণ বাংলা ভাষােক আরও গণমুখী কেরন কালীপৰ্সন্ন 

িসংহ। 

কলকাতা এবং তৎসংলগ্ন এলাকার েমৗিখক ভাষােক িতিন সাথর্কভােব 

তাঁর রচনায় পৰ্েয়াগ কেরন। 

তাঁর ‘হুেতাম প\াচার নকশা’ (১৮৬২) উপন\ােস ব\বহৃত ভাষারীিত 

প\ারীচাঁেদর ভাষার েচেয় মািজর্ততর। 

এ গৰ্েন্থ চিলত ভাষায় সরস ব\ঙ্গিবদৰ্ূেপর মাধ\েম কলকাতার 

সমাজজীবন িচিতৰ্ত হেয়েছ। 

সব্তন্তৰ্ ৈবিশেষ্ট\র কারেণ তাঁর ভাষা ‘হুেতািম ভাষা’ নােম পিরিচত, যা 

পরবতর্ী শতেকর গদ\রচনায় িবেশষ পৰ্ভাব েফেল। 

প\ারীচাঁদ িমেতৰ্র কথ\রীিতেত গদ\-পদ\ রচনা, পৰ্চুর তদ্ভব এবং চিলত 

ফারসী শেWর ব\বহার এবং িকৰ্য়া পেদ সাধু ও কথ\ ভাষার িমশৰ্ণ তার 

গেদ\র পৰ্ধান ৈবিশষ্ট\ িছল। তাঁর েলখা বই আলােলর ঘের দুলাল এই 

গেদ\র ব\বহার করা হেয়িছল যার জন\ এর নাম হেয় যায় ‘আলালী 

ভাষা’। েটকচাঁদ ঠাকুর েযমন ‘আলালী’ ভাষায় িকৰ্য়া পেদর সাধু ও 

চিলত রূেপর ব\বহার কেরিছেলন কালীপৰ্সন্ন িসংহ পৰ্ায় একই সমেয় 

েলখা হুেতাম প\াঁচার নকশায় তা কেরন িন। 

উৎস: বাংলািপিডয়া। 

৫) দুিহতা-এর িবপরীত শW েকানিট ? 

ক) পুতৰ্ খ) কন\া 

গ) স্তৰ্ী ঘ) সব্ামী 

সিঠক উত্তরঃ ক) পুতৰ্ 

• দুিহতা-এর িবপরীত শW - পুতৰ্। 

অন\িদেক, 

• 'কন\া' শেWর সমাথর্ক শW- দুিহতা, আত্মজা, তনয়া, সুতা, নিন্দনী, 

েমেয়,দুলালী, আত্মসম্ভবা, পুিতৰ্কা, িঝউির, দুলািল, িঝ ইত\ািদ।	 
উৎস: ভাষা িশক্ষা, হায়াৎ মামুদ। 
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৬) 'Autonomous' শেWর অথর্ - 

ক) সব্াক্ষর খ) সব্ায়ওশািসত 

গ) সত\ািয়ত ঘ) সংেশািধত 

সিঠক উত্তরঃ খ) সব্ায়ওশািসত 

• Autonomous শেWর সিঠক পািরভািষক শW হেচ্ছ সব্ায়ত্তশািসত। 

গ‌ুরুতব্পূণর্ িকছু পািরভািষক শW হেচ্ছ: 

Armoury – অস্তৰ্াগার,  Bond - মুচেলকা। 

Calorie - তাপাঙ্ক।  Confiscated - বােজয়াপ্ত। 

Emancipation - মুিক্ত।  Freight - মাল ভাড়া। 

উৎস: বাংলা ভাষা ও সািহত\ িজজ্ঞাসা, ড. েসৗিমতৰ্ েশখর। 

৭) ’জায়া’ শেWর সমাথর্ক শW - 

ক) অধর্াঙ্গী খ) কন\া 

গ) নিন্দনী ঘ) ভগনী 

সিঠক উত্তরঃ ক) অধর্াঙ্গী 

• 'কন\া' শেWর সমাথর্ক শW- দুিহতা, আত্মজা, তনয়া, সুতা, নিন্দনী, 

েমেয়,দুলালী, আত্মসম্ভবা, পুিতৰ্কা, িঝউির, দুলািল, িঝ ইত\ািদ। 

• 'পত্নী' শেWর সমাথর্ক শW- স্তৰ্ী, বউ, সহধিমর্ণী,	অধর্ািঙ্গনী, দারা 
কলতৰ্, অঙ্গনা, বিনতা, ভাযর্া, জায়া,	দিয়তা, ধমর্পত্নী ইত\ািদ। 
• 'ভাগনী' েবান এর সমাথর্ক শW	 
উৎস: ভা িশক্ষা, হায়াৎ মামুদ। 

৮) ’চতুষ্পদ’ শেWর সিন্ধ িবেচ্ছদ েকানিট ? 

ক) চতুর + পদ খ) চতুষ + পদ 

গ) চতু + পদ ঘ) চতুঃ + পদ 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) চতুঃ + পদ 

• ‘চতুষ্পদ’ শেWর সিন্ধ িবেচ্ছদ = চতুঃ+পদ 

	• িবসগর্যুক্ত ই-ধব্িন বা উ-ধব্িনর পর ক,খ,প,ফ থাকেল সিন্ধর ফেল 

িবসগর্ ( ◌ঃ) স্থােন ষ্ হয়। এবং িবসগর্যুক্ত অ-ধব্িন বা আ- ধব্িনর পর 

ক,খ,প,ফ থাকেল সিন্ধর ফেল িবসগর্(◌ঃ) স্থােন স-ধব্িন হয়। স 

পরবতর্ী ব\ঞ্জেন যুক্ত হয়। 

	ইঃ + ক = ই + ষ্ক - আিবঃ + কার = আিবষ্কার 

ইঃ + প = ই + ষ্প - িনঃ + পিত্ত = িনষ্পিত্ত, িনঃ + পন্ন = িনষ্পন্ন 

ইঃ + ফ = ই + ষ্ফ - িনঃ + ফল= িনষ্ফল 

উঃ + ক = উ + ষ্ক - দুঃ + কৃিত = দুষৃ্কিত, 	চতুঃ +েকাণ = চতুেষ্কাণ 
উঃ + প = উ + ষ্প - চতুঃ + পদ = চতুষ্পদ, 	ভৰ্াতুঃ + পুতৰ্ = 
ভৰ্াতুষু্পতৰ্ 

অঃ + ক = অ + স্ক - িতরঃ +কার = িতরস্কার, 	পুরঃ + কার = পুরস্কার 
আঃ + ক = আ + স্ক - ভাঃ + কর = ভাস্কর 

অঃ + প = অ + স্প - বাচঃ + পিত = বাচস্পিত 

	উৎস: ভাষা - িশক্ষা, ড. হায়াৎ মাহমুদ 

৯) ’িসংহপুরুষ’ েকান সমাস? 

ক) উপমান কমর্ধারয় খ) উপপদ তৎপুরুষ 

গ) উপিমত কমর্ধারয় ঘ) অব\য়ীভাব 

সিঠক উত্তরঃ গ) উপিমত কমর্ধারয় 

• 'িসংহপুরুষ' উপিমত কমর্ধারয় সমােসর উদাহরণ।	 
• সাধারণ গ‌ুেণর অনুপিস্থিতেত উপেময় এর সােথ উপমােনর েয সমাস 

হয় তােক উপিমত কমর্ধারয় সমাস বেল। 

েযমন - 

পুরুষ িসংেহর ন\ায় = িসংহপুরুষ, 

আঁিখ পেদ্মর ন\ায় = পদ্মআঁিখ, 

মুখ চেন্দৰ্র ন\ায় = চন্দৰ্মুখ 

এই সমােস উভয় পদই িবেশষ\ হয়। 

উৎস: মাধ\িমক বাংলা ভাষার ব\াকরণ ও িনিমর্িত (২০২২ সংস্করণ)। 

১০) ’মানব’ শেWর পৰ্কৃিত ও পৰ্ত\য় েকানিট ? 

ক) মনু + ষ্ণ খ) মনু + অব 

গ) মা + নব ঘ) মান + অব 

সিঠক উত্তরঃ ক) মনু + ষ্ণ 

নবম-দশম েশৰ্িণর ব\াকরণ অনুসাের, 

- েয শেWর সেঙ্গ ষ্ণ (অ) পৰ্ত\য় যুক্ত হয়, তার পৰ্ািতপিদেকর 

অন্ত\সব্েরর উ-কার এবং ও-কাের পরিণত হয়। ও + অ সিন্ধেত ‘অব’ 

হয়। 

েযমনঃ	 
- িশশ‌ু + ষ্ণ = ৈশশব, 

- িকেশার + ষ্ণ = ৈকেশার 

- গ‌ুরু + ষ্ণ = েগৗরব, 

- লঘু + ষ্ণ = লাঘব, 

- মধু + ষ্ণ = মাধব, 

-	মনু + ষ্ণ = মানব	ইত\ািদ। 
আধুিনক বাংলা অিভধান অনুসাের, 

মানব (িবেশষ\)	 
- সংসৃ্কত শW	 
- পৰ্কৃিত পৰ্ত\য় = মনু+অ	 
অথর্ - স্তৰ্ী বা পুরুষকুেলর েহােমােসিপয়ান েগাষ্ঠীভুক্ত পৰ্াণী, মানব, 

মনুষ\, নৃ। 

১১) েয উপকারীর অপকার কের - 

ক) কৃতজ্ঞ খ) অকৃতজ্ঞ 

গ) কৃতঘ্ন ঘ) অকৃতঘ্ন 

সিঠক উত্তরঃ গ) কৃতঘ্ন 

- পৰ্দত্ত পৰ্েশ্ন 'উপকারীর অপকার কের েয' এর বাক\ সংেকাচন 

হেচ্ছ	কৃতঘ্ন। 



  

 

• অন\ান\ অপশনগ‌ুেলা: 
- উপকারীর উপকার েয সব্ীকার কের না = অকৃতজ্ঞ। 

- উপকারীর উপকার সব্ীকার কের েয = কৃতজ্ঞ। 

- উচ্চ হাস\কারী = অট্টহাসক। 

উৎস: ভাষা-িশক্ষা, হায়াৎ মামুদ। 

১২) ’পােপ িবরত থােকা’ - েকান কারেক েকান িবভিক্ত ? 

ক) অপাদান কারেক সপ্তমী িবভিক্ত 

খ) করণ কারেক সপ্তমী িবভিক্ত 

গ) অিধকরণ কারেক সপ্তমী িবভিক্ত 

ঘ) কমর্কারেক সপ্তমী িবভিক্ত 

সিঠক উত্তরঃ ক) অপাদান কারেক সপ্তমী িবভিক্ত 

• যা েথেক িকছু িবচূ\ত, গৃহীত, জাত, িবরত, আরম্ভ, দূরীভূত ও রিক্ষত 

হয় এবং যা েদেখ েকউ ভীত হয়, তােকই অপাদান কারক বেল। 

েযমন - 

গাছ েথেক পাতা পেড়। 

দুধ েথেক দই হয়। 

পােপ িবরত থােকা। 

অপাদান কারেক িবিভন্ন িবভিক্ত ছাড়াও হইেত, হেত, েথেক, িদয়া, 

িদেয় ইত\ািদ অনুসগর্ ব\বহৃত হয়। 

পৰ্থমা বা শূন\ বা অ িবভিক্ত: েবাটা-আলগা ফল গােছ থােক না। 

িদব্তীয়া বা েক িবভিক্ত: বাবােক বড্ড ভয় পাই। 

ষষ্ঠী বা এর িবভিক্ত: েযখােন বােঘর ভয় েসখােন সন্ধ\া হয়। 

সপ্তমী বা এ িবভিক্ত: িবপেদ েমাের কিরেব তৰ্ান, এ নেহ েমার পৰ্াথর্না। 

উৎস: বাংলা ভাষার ব\াকরণ (নবম - দশম েশৰ্িণ) 

১৩) Edition' শেWর অথর্ - 

ক) সংস্করণ খ) সম্পাদক 

গ) সম্পাদকীয় ঘ) অনুসন্ধান 

সিঠক উত্তরঃ ক) সংস্করণ 

• 'Edition' শেWর পািরভািষক অথর্ - সংস্করণ 

কেয়কিট গ‌ুরুতব্পূণর্পািরভািষক শW হেলা: 

'Eqation' শেWর বাংলা পিরভাষা - সমীকরণ। 

'Appendix' শেWর বাংলা পিরভাষা - পিরিশষ্ট 

'Memorandum' শেWর বাংলা পিরভাষা - স্মারকিলিপ 

'Eqation' শেWর বাংলা পিরভাষা - সমীকরণ। 

উৎস: পৰ্শাসিনক পিরভাষা, বাংলা একােডিম। 

১৪) ’রািতৰ্’ শেWর সমাথর্ক শW নয় েকানিট ? 

ক) শবর্রী খ) িতৰ্যামা 

গ) ক্ষণদা ঘ) ভানু 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) ভানু 

• 'শবর্রী' শেWর সমাথর্ক শW হেলা: রািতৰ্, িনশা, রজনী, যািমনী, 

িনশীিথনী, িবভাবরী, ক্ষণদা ইত\ািদ।	 
িকছু পিরিচত শেWর সমাথর্ক শW হেলা: 

'জলদ' শেWর সমাথর্ক শW হেলা েমঘ, জলধর, বািরদ, নীরদ 

ইত\ািদ।	 
'নদী' শেWর সমাথর্ক শWগ‌ুেলা হেলা- েসৰ্াতিসব্নী, তিটনী, েসৰ্াতসব্তী, 

ৈশবিলনী, সিরৎ, পৰ্বািহণী, তরিঙ্গণী ইত\ািদ। 

উৎস: ভাষা িশক্ষা, হায়াৎ মামুদ। 

১৫) ’পূেবর্ িছল এখন েনই’ বাক\ সংেকাচন েকানিট ? 

ক) ভূতপূবর্ খ) অভূতপূবর্ 

গ) অতীত ঘ) বতর্মান 

সিঠক উত্তরঃ ক) ভূতপূবর্ 

• যা পূেবর্ িছেলা এখন েনই - ভূতপূবর্।	 
এরূপ িকছু বাক\ সংেকাচন হেলা: 

- যা পূেবর্ কখেনা হয়িন - অভূতপূবর্। 

- যা পূেবর্ েদখা যায়িন - অদৃষ্টপূবর্। 

- যা পূেবর্ েশানা যায়িন - অশৰ্ুতপূবর্। 

উৎস: বাংলা ভাষা ও সািহত\ িজজ্ঞাসা-ড. েসৗিমতৰ্ েশখর। 

১৬) ’েকতা দুরস্ত’ বাগধারার অথর্ কী ? 

ক) অলস খ) পিরশৰ্মী 

গ) পিরপািট ঘ) দীঘর্জীবী 

সিঠক উত্তরঃ গ) পিরপািট 

• 'েকতা দুরস্ত' বাগ্ ধারািটর অথর্ -	পিরপািট	 
কেয়কিট গ‌ুরুতব্পূণর্ বাগধারা হেলা: 

- অগাধ জেলর মাছ/গভীর জেলর মাছ = খুব চালাক 

- েগাঁফ েখজুের = অত\ন্ত অলস 

- কাছা িঢলা = অসাবধান	 
উৎস: ভাষা িশক্ষা, হায়াৎ মামুদ। 

১৭) সিন্ধ ব\াকরেণর েকান অংেশ আেলািচত হয় ? 

ক) রূপতেত্তব্ খ) বাক\তেত্তব্ 

গ) অথর্তেত্তব্ ঘ) ধব্িনতেত্তব্ 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) ধব্িনতেত্তব্ 

• 'সিন্ধ' ব\াকরেণর ধব্িনতেত্তব্ আেলািচত হয়। 

• ব\াকরেণর আেলাচ\ িবষয় অন্তত চারিট ভােগ িবভক্ত হয়। 

যথা – 

- ধব্িনতত্তব্, - রূপতত্তব্, -বাক\তত্তব্ ও - অথর্তত্তব্। 

	• ধব্িনতেত্তব্র আেলাচ\ িবষয় সমূহ 
- ধব্িন, 

- বণর্, 

- ধব্িনর উচ্চারণ পৰ্ণািল, 

- উচ্চারেণর স্থান, 



  

 

- ধব্িন পিরবতর্ন ও 

- েলাপ, ষ-তব্ ও ণ-তব্ িবধান, 

- সিন্ধ ইত\ািদ। 

	উৎস: মাধ\িমক বাংলা ভাষার ব\াকরণ ও িনিমর্িত (২০২২ সংস্করণ)। 

১৮) বাংলা ভাষায় যিত িচেহ্নর পৰ্চলন কেরন েক ? 

ক) রবীন্দৰ্নাথ ঠাকুর খ) বিঙ্কমচন্দৰ্ চেট্টাপাধ\ায় 

গ) ঈশব্রচন্দৰ্ িবদ\াসাগর ঘ) প\ািরচাঁদ িমতৰ্ 

সিঠক উত্তরঃ গ) ঈশব্রচন্দৰ্ িবদ\াসাগর 

- বাংলা ভাষায় যিত িচহ্ন পৰ্চলন কেরন ঈশব্রচন্দৰ্ িবদ\াসাগর। 

- তােক বাংলা গেদ\র জনক ও বলা হয়। 

- েবতাল পঞ্চিবংশিত (১৮৪৭) ঈশব্রচন্দৰ্ িবদ\াসাগেরর পৰ্থম পৰ্কািশত 

গৰ্ন্থ। এই গৰ্েন্থই িতিন পৰ্থম যিত বা িবরাম িচহ্ন ব\বহার কেরন। 

উৎস: বাংলা ভাষা ও সািহত\ িজজ্ঞাসা, ড. েসৗিমতৰ্ েশখর। 

১৯) ’মিহমা’ শেWর পৰ্কৃিত ও পৰ্ত\য় েকানিট ? 

ক) মিহ + মা খ) মহৎ + ইমন 

গ) মহা + ইমা ঘ) মিহম + আ 

সিঠক উত্তরঃ খ) মহৎ + ইমন 

'মিহমা' শেWর সিঠক পৰ্কৃিত ও পৰ্ত\য় -	মহৎ + ইমন। 
এরূপ’ 

নীল + ইমন = নীিলমা 

উৎস: বাংলা ভাষার ব\াকরণ নবম-দশম েশৰ্িণ। 

২০) ’আিবভর্াব’ - এর িবপরীত শW েকানিট ? 

ক) অভাব খ) সব্ভাব 

গ) িতেরাভাব ঘ) অনুভাব 

সিঠক উত্তরঃ গ) িতেরাভাব 

•	'আিবভর্াব' শেWর সিঠক িবপরীত শW 'িতেরাভাব'। 

গ‌ুরুতব্পূণর্ িকছু িবপরীতাথর্ক শW: 

হষর্ - িবষাদ 

সেচষ্ট - িনেচষ্ট 

আকুঞ্চন - পৰ্সারণ 

আিবভর্াব - িতেরাভাব 

অনন্ত - সান্ত। 

উৎস: ভাষা-িশক্ষা, ড. হায়াৎ মামুদ। 

২১) ’দহরম মহরম’ - এর িবপরীত বাগধারা েকানিট ? 

ক) িজলািপর প\াঁচ খ) অিহনকুল 

গ) দুেধর মািছ ঘ) বসেন্তর েকািকল 

সিঠক উত্তরঃ খ) অিহনকুল 

'দহরম মহরম' বাগ্ ধারািটর অথর্ = ঘিনষ্ঠ সম্পকর্ 

িবপরীত অেথর্ ব\বহৃত বাগধারা:		অিহ নকুল = ভীষণ শতৰ্ুতা। 
অন\িদেক, 

দুেধর মািছ = সুসমেয়র বনু্ধ। 

বসেন্তর েকািকল = সুসমেয়র বনু্ধ।	 
িজলািপর প\াচ = কুিটলতা। 

উৎস: ভাষা িশক্ষা, হায়াৎ মামুদ। 

২২) িনেচর েকান বানানিট শ‌ুদ্ধ ? 

ক) নু\নতম খ) নূন\তম 

গ) নূ\নতম ঘ) নুন\তম 

সিঠক উত্তরঃ গ) নূ\নতম 

• শ‌ুদ্ধ বানান - নূ\নতম (িবেশষণ) 

- সংসৃ্কত শW 

- পৰ্কৃিত-পৰ্ত\য়=নূ\ন+তমট 

অথর্: সবর্িনম্ন, অল্পতা। 

উৎস: বাংলা একােডিম, আধুিনক বাংলা অিভধান। 

২৩) েসৗম\ শেWর িবপরীত শW েকানিট ? 

ক) শান্ত খ) সুন্দর 

গ) উগৰ্ ঘ) কৃষ্ণ 

সিঠক উত্তরঃ গ) উগৰ্ 

• 'েসৗম\' শেWর িবপরীত শW	- 'উগৰ্' 
গ‌ুরুতব্পূণর্ িকছু িবপরীত শW: 

'গৰ্হণ' শেWর িবপরীত শW - বজর্ন।	 
'গৰ্াহ\' শেWর িবপরীত শW - অগৰ্াহ\। 

'অনুরক্ত' এর িবপরীত শW - িবরক্ত	 
'অনুেময়' এর িবপরীত শW - অননুেময়	 
'িনয়ত' এর িবপরীত শW - 	িবরত	 
'পৰ্িবষ্ট' এর িবপরীত শW - পৰ্িস্থত	 
'দরিদ' এর িবপরীত শW - িনদর্য়	 
'উদ্ধত' এর িবপরীত শW - িবনীত	 
'ঔদ্ধত\' এর িবপরীত শW - িবনয়	 
উৎস: ভাষা- িশক্ষা, ড. হায়াৎ মাহমুদ। 

২৪) ’ডাক্তার ডাক’ েকান কারেক েকান িবভিক্ত ? 

ক) কতৃর্কারেক ষষ্ঠী িবভিক্ত   খ) কমর্কারেক শূন\ িবভিক্ত 

গ) করণ কারেক শূন\ িবভিক্ত ঘ) কতৃর্কারেক শূন\ িবভিক্ত 

সিঠক উত্তরঃ খ) কমর্কারেক শূন\ িবভিক্ত 

• কমর্কারক:	কতর্া যােক আশৰ্য় কের বা অবলমব্ন কের িকৰ্য়া সম্পাদন 

কের তােক বল হয় কমর্কারক। 

• কমর্কারেকর িবিভন্ন িবভিক্তর ব\বহার। 
ক)	পৰ্থমা বা শূন\ অ িবভিক্ত : ডাক্তার ডাক। 

- আমােক এক খানা বই দাও। (িদব্কমর্ক িকৰ্য়ার মূখ\ কমর্) 

- রবীন্দৰ্নাথ পড়লাম, নজরুল পড়লাম, এর সুরাহা খঁুেজ েপলাম 

না।(গৰ্ন্থ অেথর্ িবিশষ্ট পৰ্য়াে◌গ)। 



  

 

খ) িদব্তীয়া বা েক িবভিক্ত : তােক বল। 

ের িবভিক্ত : ‘আমাের তুিম কিরেব তৰ্াণ, এ নেহ েমার পৰ্াথর্না। 

গ) ষষ্ঠী বা র িবভিক্ত : েতামার েদখা েপলাম না। 

ঘ) সপ্তমীর এ িবভিক্ত : িজজ্ঞািসেব জেন জেন। 

উৎস: মাধ\িমক বাংলা ২য় পতৰ্, বাংলােদশ উনু্মক্ত িবশব্িবদ\ালয় 

২৫) ’েমৗমািছ’ েকান সমাস ? 

ক) কমর্ধারয় সমাস খ) বহুবৰ্ীিহ সমাস 

গ) িদব্গ‌ু সমাস ঘ) অব\য়ীভাব সমাস 

সিঠক উত্তরঃ ক) কমর্ধারয় সমাস 

•	'েমৗমািছ = েমৗ আিশৰ্ত মািছ' কমর্ধারয় সমােসর উদাহরণ।	 
• কমর্ধারয় সমাস সংজ্ঞা: 
কমর্ধারয় শWিটর বু\ৎপিত্ত হলাে◌- কমর্ + ধৃ+ িণচ + আ = কমর্ধারয়। 

এেত সমান িবভিক্তযুক্ত িবেশষণ ও িবেশষ\ পেদর িমলন হয় এবং 

পরপেদ িবেশেষ\র অথর্ পৰ্ধান থােক। অথর্াৎ েয সমােস িবেশষণ বা 

িবেশষণ ভাবাপন্ন পেদর সােথ। িবেশষ\ বা িবেশষণভাবাপন্ন পেদর 

সমাস হয় এবং পরপেদর অথর্ই পৰ্ধানরূেপ পৰ্তীয়মান হয় তােক বলা 

হয় কমর্ধারয় সমাস। 

েযমন- নীল েয পদ্ম = নীলপদ্ম, েয শান্ত েসই িশষ্ট = শান্তিশষ্ট, যা কাঁচা 

তাই পাকা= কাঁচাপাকা ইত\ািদ। 

মধ\পদেলাপী কমর্ধারয় সমাস: 

েয কমর্ধারয় সমােস ব\াসবােক\র মধ\পেদর লাে◌প পায় তােক বলা 

হয় মধ\পদেলাপী কমর্ধারয় সমাস। 

েযমন- 

- পল (মাংস) িমিশৰ্ত অন্ন = পলান্ন, 

- িসংহ িচিহ্নত আসন = িসংহাসন, 

- পৰ্ীিতসূচক উপহার = পৰ্ীিতউপহার, 

-	েমৗ আিশৰ্ত মািছ = েমৗমািছ, 

- সািহত\ িবষয়ক সভা = সািহত\সভা, 

- ঘের আিশৰ্ত জামাই =ঘরজামাই, 

- সাম\ িবষয়ক বাদ = সাম\বাদ, 

- সৃ্মিত রক্ষােথর্ েসৗধ = সৃ্মিতেসৗধ ইত\ািদ।	 
উৎস: মাধ\িমক বাংলা ২য় পতৰ্, বাংলােদশ উনু্মক্ত িবশব্িবদ\ালয়। 

২৬) Educating all people _____ a mammoth task. 

ক) are খ) is 

গ) be ঘ) have 

সিঠক উত্তরঃ খ) is 

• বােক\ সবর্দা Subject - এর Number ও Person অনুসাের Verb 

িনধর্ািরত হয় । 

- পৰ্শ্ন পৰ্দত্ত বােক\ Subject - এর headword হেচ্ছ ' Educating ' 

যা singular. 

- তাই verb হেব is. 

- Complete Sentence: Educating all people is a 

mammoth task. 

২৭) Man has no escape ______ death. 

ক) before খ) from 

গ) by ঘ) in 

সিঠক উত্তরঃ খ) from 

• শূন\স্থােন সিঠক উত্তর হেব - from.	 
- Escape from - অথর্ মুিক্ত পাওয়া, পািলেয় যাওয়া, বাষ্প ইত\ািদ 

েবিরেয় যাওয়া। 

- Complete sentence: Man has no escape from death. 

২৮) Today the world is passing through _______ 

juncture. 

ক) minimum খ) a lot of 

গ) limited ঘ) critical 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) critical 

• পৰ্েশ্ন উেল্লিখত অপশন গ‌ুেলার মেধ\ -	 
ক) minimum - 	নূ\নতম; অল্পতম 
খ) a lot of - পৰ্চুর পিরমােন 

গ) limited - 	িনয়িন্তৰ্ত; বাধাপৰ্াপ্ত; সংকীণর্; সীিমত; সীমাবদ্ধ 

ঘ) critical - 	সংকটপূণর্ 
- সুতরাং, context অনুসাের শূন\স্থােন critical শWিট বসােল, 

বােক\র অথর্ পূণর্তা পােব।	 
- তাই সিঠক উত্তর হেব - critical. 

- Complete Sentence: Today the world is passing 

through critical juncture. 

- Bangla Meaning: িবশব্ আজ সংকটময় সিন্ধক্ষণ অিতকৰ্ম করেছ। 

Source: Bangla Academy Dictionary. 

২৯) The old man cannot help ______ a cup of tea. 

ক) take খ) drink 

গ) to drink ঘ) having 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) having 

• Cannot help / Cannot but = না কের না পারা। 

- Can't but এরপর verb এর base form বেস। 

- Can't help এরপর verb + ing হয়। 

- েযেহতু পৰ্দত্ত পৰ্েশ্ন Cannot help রেয়েছ, তাই শূন\স্থােন সিঠক 

উত্তর হেব - having. 

- Complete sentence: The old man cannot help having a 

cup of tea. 



  

 

৩০) There is _______ milk in the bottle. 

ক) very few খ) any 
গ) very little ঘ) many 
সিঠক উত্তরঃ গ) very little 

• Determiner হেচ্ছ noun/pronoun এর িনিদর্ষ্টতা, অিনিদর্ষ্টতা, 
সংখ\া বা পিরমাপ িনেদর্শক। 
- Uncountable noun এর েক্ষেতৰ্ little/a little/ very 
little/the little এবং countable noun এর েক্ষেতৰ্ few/a few 
বেস। 
- Milk েযেহতু uncountable noun সুতরাং এর পূেবর্ 
determiner িহেসেব very little বসেব।	 
- very little - অল্প পিরমাণ। 
- Complete sentence: There is very little milk in the 
glass. 
- Bengali meaning: গ্লাসিটেত খুব অল্প পিরমােণ দুধ আেছ। 
৩১) কলমিট তার। 
ক) The pen is mine. 
খ) The pen is his. 
গ) He is the owner of the pen. 
ঘ) He belongs to the pen. 
সিঠক উত্তরঃ গ) He is the owner of the pen. 
• কলমিট তার - এর সিঠক ইংেরিজ অনুবাদ হেব - He is the 
owner of the pen. 
৩২) িবনয় মহেত্তব্র ভূষণ। 
ক) Modesty are embellishment of greatness. 
খ) Modesty is embellishment on greatness. 
গ) Modesty is embellishment to greatness. 
ঘ) Modesty is embellishment of greatness. 
সিঠক উত্তরঃ ঘ) Modesty is embellishment of greatness. 
• Modesty - অথর্ িবনয়; embellishment - ভূষণ / অলংকরণ 
এবং greatness - মহতব্। 
- Subject (modesty) third person singular number হওয়ায় 
verb হেব 'is'. 
- way, cause or example েবাঝােল preposition of বেস। 
- সুতরাং সিঠক উত্তর হেব - Modesty is the embellishment of 
greatness. 
৩৩) েকটিলেত পািন টগ্ বগ্  করেছ। 

ক) The water is simmering in the kettle. 
খ) The water is boiling in the kettle. 
গ) The water is rising high in the kettle. 
ঘ) The kettle is over flowing. 
সিঠক উত্তরঃ ক) The water is simmering in the kettle. 

• েকটিলেত পািন টগবগ করেছ। এর সিঠক অনুবাদ-	The water is 
simmering in the kettle. 
Simmer (verb intransitive), (verb transitive) 
(১) পৰ্ায় টগবিগেয় েফাটা বা েফাটােনা: She let the soup simmer 
for a few more minutes. 
(২) (েকৰ্াধ, উেত্তজনা ইত\ািদেত) পূণর্ হওয়া; (রােগ, উেত্তজনায়) 
ফঁুসেত বা ফুটেত থাকা: simmer with rage. 
Meaning of other words:	 
- Inundate (প্লািবত/পিরপ্লািবত/পিরপু্লত করা)। 
- Cook (রান্না করা)। 
- Rise (িবছানা েছেড় ওঠা; ঘুম েথেক ওঠা)। 
Source:	 
1. Accessible Dictionary by Bangla Academy 
2. Cambridge Dictionary 
3. Live MCQ Lecture 
৩৪) েটৰ্নিট ঢাকা যােব। 

ক) The train is going to Dhaka 

খ) The train is bound for Dhaka 

গ) The train is leaving for Dhaka 

ঘ) The train will go to Dhaka 

সিঠক উত্তরঃ খ) The train is bound for Dhaka 

• েটৰ্নিট ঢাকা যােব- এর সিঠক ইংেরিজ অনুবাদ হেব -	The train is 

bound for Dhaka. 

- Bound for - (েকাথাও বা েকােনা িদেক) েযেত পৰ্স্তুত; গমনরত। 

Source: Bangla Academy Dictionary. 

৩৫) The shirt is _______ 

ক) after my taste খ) before my taste 

গ) after one's taste ঘ) according to my taste 

সিঠক উত্তরঃ ক) after my taste 

• শূন\স্থােন সিঠক উত্তর হেব - after my taste. 

- shirt িট িনেজর পছন্দ অনুযায়ী েবাঝােত after my taste ব\বহৃত 

হেয়েছ। 

৩৬) What is the meaning of 'prior to' ________? 

ক) on খ) after 

গ) before ঘ) beside 

সিঠক উত্তরঃ গ) before 

• The meaning of 'prior to' is -	before. 
• Prior to (phrase): 

- Meaning: Before 



  

 

- Bengali meaning: পূেবর্। 

Source: Bangla Academy Dictionary. 

৩৭) The suffering of the poor man ________. 

ক) beyond description খ) beggars description 

গ) out of description ঘ) beggar description 

সিঠক উত্তরঃ খ) beggars description 

Beggar description /belief 

English Meaning: to be impossible to believe or 

describe. 

Bangla Meaning: বণর্না করা যায় না এমন / অবণর্নীয় 

Ex. Sentence: His miseries beggar description. 

Bangla Meaning: তার দুঃেখর কথা ভাষায় পৰ্কাশ করার মত না। 

এখােন subject - The suffering েযেহতু singular তাই সিঠক 

উত্তর হেব খ) beggars description 

Source: Live MCQ Lecture. 

৩৮) I wish I had seen you before. (Exclamatory) 

ক) Wow! I seen you before. খ) Had I seen you before! 

গ) Oh! I seen you before. ঘ) If I seen you before 

সিঠক উত্তরঃ খ) Had I seen you before! 

• I wish I had seen you before এর সিঠক exclamatory 

sentence িট হেব - Had I seen you before! 

• I wish থাকেল এর পিরবেতর্ had, could, if, would দব্ারা বাক\ 

শ‌ুরু হয়। 

- বািক অপশনগ‌ুেলার grammatical structure ভুল আেছ এবং 

এেদর অেথর্রও পিরবতর্ন ঘেটেছ। 

৩৯) Besides going to the book fair, I bought a number 

of books. (Compound) 

ক)  I not only went to the book fair but also bought a 

 number of books. 

খ)  I went to the book fair and bought a number of  

 books. 

গ)  Going to the book fair, I bought a number of books. 

ঘ)  I bought a number of books when I went to the  
 book fair. 
সিঠক উত্তরঃ ক) I not only went to the book fair but 

also bought a number of books. 

• Simple sentence এ “besides + verb + ing থাকেল 
compound sentence এ “not only..….but also” structure 
ব\বহার কের compound sentence িট গঠন করেত হয়। 

- সুতরাং সিঠক বাক\িট হেব - I not only went to the book 
fair but also bought a number of books. 
৪০) Do you find your payment too little? (Passive) 

ক) Is your payment found too little to you? 
খ) Are your payment found too little to you? 
গ) Are your payment found too little by you? 
ঘ) Is your payment found too little by you? 
সিঠক উত্তরঃ ক) Is your payment found too little to 
you? 

• Active voice েক Passive voice- এ রূপান্তেরর িনয়ম: 
- Active Voice এর object িট Passive voice এর subject হয় 
+ Tense অনুযায়ী Auxiliary verb + মূল verb এর past 
participle + Active voice এর subject িট Passive voice এর 
object হয় এবং তার পূেবর্ Preposition (By, with, at, to, in) 
বেস। 
- আর known এর পর preposition to ব\বহৃত হয়। 
অতএব, Do you find your payment too little? বােক\র সিঠক 
Passive form: Is your payment found too little to you? 
৪১) There is little milk in the glass. (Interrogative) 

ক) Is there little milk in the glass ? 
খ) Isn't there little milk in the glass ? 
গ) Is there any milk in the glass ? 
ঘ) Isn't there any milk in the glass ? 
সিঠক উত্তরঃ গ) Is there any milk in the glass ? 
৪২) I know him better than you. (Positive) 

ক) You do not know him as good as I. 
খ) You do not know him as well as I. 
গ) You do not know him as well as me. 
ঘ) You do not know him as good as me. 
সিঠক উত্তরঃ খ) You do not know him as well as I. 

• Good/well - এর comparative and superlative degree 
যথাকৰ্েম better and best.	 
পৰ্েশ্ন উেল্লিখত বাক\িট comparative এ আেছ। 
সুতরাং positive degree েত better এর স্থেল well বসেব। েকননা 
কাউেক ভালভােব েচনা বুঝােত know him well ব\বহৃত হয়, 
know him good ব\বহৃত হয় না। 
এবং এরপর subject এর subjective form অথর্াৎ 'I' বসেব। 
- িনয়মানুযায়ী সিঠক উত্তর - You do not know him as well as 
I. - অথর্ -	 তুিম তােক তত ভােলা িচেনা না যত ভােলা আিম িচিন। 
৪৩) I am sure that he (pass) the examination. 

ক) will pass খ) passed 
গ) will be passed ঘ) pass 



  

 

সিঠক উত্তরঃ ক) will pass 

• I am sure that he (pass) the examination - বাক\িট 
ভিবষ\েতর ভাব পৰ্কাশ করেছ। 
- Simple future tense structure - - Subject + Will/ Shall 
+ Verb 1 (V1) + Object 
- তাই সিঠক উত্তর হেব - will pass 
৪৪) Walk carefully lest ________. 

ক) you will fall 

খ) you should stumble 

গ) you would have fallen 

ঘ) you might lose the way 

সিঠক উত্তরঃ খ) you should stumble 

• Lest দব্ারা যুক্ত দুিট Clause -এর মেধ\ পেররিটর verb এর আেগ 

should বেস। 

- আর lest েযেহতু negative, তাই পেরর clause িটর negative 

form হয় না। 

- তাই সিঠক উত্তর হেব - Walk carefully lest you should 

stumble. 

৪৫) People (talk) his courage even after his death. 

ক) talk of খ) talk 

গ) will talk ঘ) talks of 

সিঠক উত্তরঃ ক) talk of 

• শূন\স্থােন সিঠক উত্তর হেব - talk of. 

- Complete Sentence: People talk of his courage even 

after his death. 

• Talk of (phrasal verb) 

- English Meaning: to speak or write about (someone or 

something) : to mention (a subject) in speech or writing 

৪৬) Three-fourths of the work ______ finished. 

ক) have been খ) is 

গ) are ঘ) has been 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) has been 

• সাধারণত ভগ্নাংেশর েক্ষেতৰ্ পৰ্থমিট One এর েবিশ হেল িদব্তীয়িটর 

সেঙ্গ 's' েযাগ হয় (েযমন- Two-thirds). 

- িকন্তু পৰ্থমিট One হেল িদব্তীয়িটর সেঙ্গ 's' েযাগ হয় না 	(েযমন- 
One-third). 

- আবার সব ধরেনর ভগ্নাংেশর পের noun - singular হেল verb - 

singular এবং noun - plural হেল verb - plural হয়। 

- তাই িনয়মানুযায়ী সিঠক উত্তর - is এবং has been। 

- Complete Sentence: Three-fourths of the work has 

been finished. 

- Three-fourths of the work is finished. 

- অপশেন ৈদব্ত উত্তর থাকায় উত্তর েনয়া সম্ভব হয়িন। 

৪৭) We felt very tired. The word 'tired' used in the 

sentence is ______ 

ক) adjective খ) noun 

গ) verb ঘ) none 

সিঠক উত্তরঃ ক) adjective 

• We felt very tired. The word 'tired' used in the 

sentence is - adjective. 

- Adjectives: 

- We use adjectives to describe nouns. 

- Most adjectives is used before a noun. 

- These are words that give more information about a noun or 

pronoun and can go in different positions in a sentence. 

- We can use adjectives to describe people, places and things. 

- অথর্াৎ, েয শW Noun/ Pronoun এর েদাষ গ‌ুণ, অবস্থা, সংখ\া, 

পিরমাণ ইত\ািদ পৰ্কাশ কের তােক Adjective বেল। 

- পৰ্শ্ন পৰ্দত্ত বােক\ tired দব্ারা subject এর অবস্থা পৰ্কাশ কেরেছ 

বেল এিট adjective. 

- We felt very tired এ বােক\ we - subject, felt - linking 

verb, Very - adverb এবং tired - adjective. 

৪৮) The verb of the word 'beautiful' is _____. 

ক) beauty খ) beautify 

গ) beautification ঘ) beautifully 

সিঠক উত্তরঃ খ) beautify 

Beautiful শেWর অথর্: সুন্দর, চমৎকার ইত\ািদ। 

- েযমন: We live in a beautiful country.	 
- এিট একিট Adjective.	 
অপর িদেক,	 
Beauty= েসৗন্দযর্ 	(Noun) 

beautifully= সুন্দর ভােব (Adverb) 

beautification=েসৗন্দযর্ায়ন (Noun) 

beautify= সুন্দর করা বা সুন্দর সুন্দর রূপদান করা। (verb)	 
সুতরাং সিঠক উত্তর হেব: beautify. 

- এিট একিট verb. েযমন: "He is free to beautify the image 

of his mother" 

৪৯) The synonym of the word 'huge' is _____. 

ক) sanctified খ) tiny 

গ) colossal ঘ) momentary 



  

 

সিঠক উত্তরঃ গ) colossal 

• 'huge' - িবশাল; িবপুল। 

• অন\ অপশন গ‌ুেলার মেধ\ -	 
ক) sanctified - পিবতৰ্ করা; পিবতৰ্ বেল আলাদা কের রাখা। 

খ) tiny - অিত কু্ষদৰ্; পঁুচেক 

গ) colossal - পৰ্কাণ্ড; িবশাল। 

ঘ) momentary - ক্ষণস্থায়ী; ক্ষিণক; ক্ষিণেকর। 

- সুতরাং, েবাঝা যােচ্ছ উেল্লিখত অপশন গ‌ুেলার মেধ\ - colossal 

শWিট huge এর সমাথর্ক অথর্ পৰ্কাশ কের। 

- তাই সিঠক উত্তর হেব - colossal. 

Source: Bangla Academy Dictionary. 

৫০) The antonym of the word 'unique' is _______. 

ক) popular খ) common 

গ) distinctive ঘ) deciduous 

সিঠক উত্তরঃ খ) common 

• unique - অিদব্তীয়; অনন\; একমাতৰ্। 

অন\ অপশন গ‌ুেলার মেধ\ -	 
ক) popular - জনিপৰ্য়; েলাকিপৰ্য় 

খ) common - 	সবর্সাধারেণর জন\ েভাগ\/ব\বহতর্ব\/সব্ােথর্, সাধারণ 
গ) distinctive - সব্াতন্তৰ্\সূচক; 

ঘ) deciduous - পাতা ঝের যায় এমন; পণর্েমাচী। 

- সুতরাং, েবাঝা যােচ্ছ উেল্লিখত অপশন গ‌ুেলার মেধ\ - common 

শWিট unique এর িবপরীত অথর্ পৰ্কাশ কের।	 
- তাই সিঠক উত্তর - common. 

Source: Bangla Academy Dictionary. 

৫১) ছয়িট কৰ্িমক পূণর্সংখ\ার পৰ্থম িতনিটর েযাগফল ২৭ হেল, 

েশষ িতনিটর েযাগফল - 

ক) ৩৬ খ) ৩৩ 

গ) ৩২ ঘ) ৩০ 

সিঠক উত্তরঃ ক) ৩৬ 

সমাধান: 

ধির, 

ছয়িট কৰ্িমক পূণর্সংখ\াগ‌ুেলা হেলা x, x + 1, x + 2, x + 3, x + 4, x + 5 

পৰ্শ্নমেত, 

x + x + 1 + x + 2 = 27 

বা, 3x + 3 = 27 

বা, 3x = 24 

∴ x = 8 
েশষ িতনিটর েযাগফল = x + 3 + x + 4 + x + 5 

= 3x + 12 

= (3 × 8) + 12 

= 24 + 12 

= 36 

৫২) এক নিটক\াল মাইল সমান - 

ক) ১৬৫০.১৮ িমটার খ) ১৮৫৩.১৮ িমটার 

গ) ১৯৫৩.১৮ িমটার ঘ) ১৭৫০.১৮ িমটার 

সিঠক উত্তরঃ খ) ১৮৫৩.১৮ িমটার 

সমাধান: 

এক নিটক\াল মাইল=১.৮৫৩১ িকেলািমটার 

=১৮৫৩.১৮ িমটার 

৫৩) দুইিট সংখ\ার ল.সা.গ‌ু. a এবং গ.সা.গ‌ু. b। একিট সংখ\া c 

হেল, অপর সংখ\ািট - 

ক) ab খ) bc 

গ) ab/c ঘ) ac/b 

সিঠক উত্তরঃ গ) ab/c 

সমাধান: 

আমরা জািন, 

দুইিট সংখ\ার গ‌ুণফল = ল.সা.গ‌ু. × গ.সা.গ‌ু.	 
অপর সংখ\ািট × c = a × b 

∴ অপর সংখ\া = ab/c 
৫৪) একিট েলবু ৪ টাকায় িকেন ৫ টাকায় িবিকৰ্ করেল লাভ - 

ক) ২৫% খ) ২০% 

গ) ১০% ঘ) ৫% 

সিঠক উত্তরঃ ক) ২৫% 

সমাধান: 

লাভ = (৫ - ৪) টাকা = ১ টাকা 

৪ টাকায় লাভ হয় ১ টাকা 

১০০ টাকায় লাভ হয় ১০০/৪ টাকা 

= ২৫ টাকা 

∴ লাভ ২৫% 

৫৫) ১০০ টাকা ৫ বছের সুেদ-আসেল ২০০ টাকা হেল, সুেদর হার 

- 

ক) ৫% খ) ১০% 

গ) ২০% ঘ) ২৫% 

সিঠক উত্তরঃ গ) ২০% 

সমাধান: 

সুদ, I = ২০০ - ১০০ = ১০০ টাকা 

আসল, P = ১০০ 

সময়, n = ৫ বছর 

আমরা জািন, 



  

 

I = Pnr 

⇒ r = I/Pn 

= (১০০ × ১০০)/(১০০ × ৫) 

∴ সুেদর হার = ২০% 

৫৬) িনেচর েকান ভগ্নাংশিট ২/৩ েথেক েছােটা ? 

ক) ৭/৮ খ) ৫/৬ 

গ) ৩/৪ ঘ) ৩/৫ 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) ৩/৫ 

সমাধান: 

৭/৮ = ০.৮৭৫ 

৫/৬ = ০.৮৩ 

৩/৪ = ০.৭৫ 

৩/৫ = ০.৬০ 

এখােন, ২/৩ = ০.৬৭ 

সুতরাং, ৩/৫ এর মান ২/৩ এর মােনর েচেয় েছাট। 

৫৭) ১৫ জন েলাক একিট কাজ ২০ িদেন করেল, ঐ কাজিট ১ িদেন 

করেত েলাক লাগেব - 

ক) ১০০ জন খ) ১৫০ জন 

গ) ২০০ জন ঘ) ৩০০ জন 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) ৩০০ জন 

সমাধান: ২০ িদেন কাজিট করেত েলাক লােগ ১৫ জন 

∴ ১ িদেন কাজিট করেত েলাক লােগ (১৫ × ২০) জন 

= ৩০০ জন 

৫৮) ৩ বছর পূেবর্ মা ও েমেয়র বয়স যথাকৰ্েম ২৭ বছর ও ২ বছর 

িছল। ৫ বছর পর তােদর বয়েসর অনুপাত - 

ক) ৩ : ২ খ) ৭ : ২ 

গ) ২৭ : ২ ঘ) ২৭ : ৫ 

সিঠক উত্তরঃ খ) ৭ : ২ 

সমাধান: 

পৰ্শ্নমেত, ৩ বছর পূেবর্ মা ও েমেয়র বয়স যথাকৰ্েম ২৭ বছর ও ২ 

বছর িছল। 

তাহেল, বতর্মােন মােয়র বয়স = (২৭ + ৩) বছর = ৩০ বছর 

েমেয়র বয়স = (২ + ৩) বছর = ৫ বছর। 

∴ ৫ বছর পর মােয়র বয়স = (৩০ + ৫) বছর = ৩৫ বছর 
৫ বছর পর েমেয়র বয়স = (৫ + ৫) বছর = ১০ বছর 

সুতরাং মা ও েমেয়র বয়েসর অনুপাত হেব = ৩৫ : ১০ 

= ৭ : ২ বছর। 

৫৯) একিট সংখ\ার ৫ গ‌ুেণর সােথ তার বগর্ িবেয়াগ করেল এবং ৬ 

িবেয়াগ করেল েযাগফল শূন\ হয়। সংখ\ািট - 

ক) ১ অথবা ২ খ) ৩ অথবা ৪ 

গ) ২ অথবা ৩ ঘ) ৩ অথবা ৪ 

সিঠক উত্তরঃ গ) ২ অথবা ৩ 

সমাধান: 

ধির, সংখ\ািট = x 

পৰ্শ্নমেত, 

(5x - x2) - 6 =0 

⇒ x2	- 5x + 6 =0 
⇒ x2	- 2x - 3x + 6 = 0 
⇒ x(x - 2) - 3(x - 2) = 0 

⇒ (x - 2) (x - 3) = 0 

হয়, x - 2 = 0 

∴ x = 2 
অথবা, x - 3 = 0 

∴ x = 3 
∴ x = 2, 3 
৬০) পৰ্থম দশিট সব্াভিবক সংখ\ার গড় - 

ক) ৫ খ) ৫.৫০ 

গ) ১০ ঘ) ৫৫.৫০ 

সিঠক উত্তরঃ খ) ৫.৫০ 

সমাধান: 

পৰ্থম দশিট সব্াভিবক সংখ\ার মেধ\ পৰ্থম সংখ\া ১ এবং দশতম 

সংখ\ািট ১০ 

পৰ্থম দশিট সব্াভিবক সংখ\ার গড় = (১ + ১০)/২ = ৫.৫০ 

৬১) a : b = 4 : 5 এবং b : c = 6 : 7 হেল, a : b : c = 

ক) 20 : 35 : 42 খ) 24 : 30 : 35 

গ) 35 : 30 : 24 ঘ) 42 : 35 : 20 

সিঠক উত্তরঃ খ) 24 : 30 : 35 

সমাধান: 

a : b = 4 : 5 = 24 : 30 [6 দব্ারা গ‌ুণ কের] 

b : c = 6 : 7 = 30 : 35 [ 5 দব্ারা গ‌ুণ কের] 

∴ a : b : c = 24 : 30 : 35 
৬২) log2√520	 এর মান - 
ক) 2 খ) √5 

গ) – 2 ঘ) 4 

সিঠক উত্তরঃ ক) 2 

সমাধান: 

log2√520 

= log2√5(2√5)2 

= 2 log2√52√5 



  

 

= 2 . 1 

= 2 

৬৩) {(a - b)/ab} + {(b - c)/bc} + {(c - a)/ca} এর মান - 

ক) 2 খ) 1 

গ) 0 ঘ) -1 

সিঠক উত্তরঃ গ) 0 

সমাধান: 

{(a - b)/ab} + {(b - c)/bc} + {(c - a)/ca}	 
= (ac - bc + ab - ac + bc - ab)/abc 

= 0/abc 

= 0 

৬৪) 82x + 3	= 23x + 6	 হেল, x এর মান - 
ক) – 3 খ) - 1 

গ) 0 ঘ) 4 

সিঠক উত্তরঃ খ) - 1 

সমাধান: 

82x + 3	= 23x + 6	 

⇒ 23(2x + 3)	= 23x + 6 

⇒ 6x + 9 = 3x + 6 

⇒ 3x = - 3 

∴ x = - 1 
৬৫) x - 1/x = 3 হেল, (x4	+ 1)/x2	এর মান - 
ক) 11 খ) 10 

গ) 9 ঘ) 7 

সিঠক উত্তরঃ ক) 11 

সমাধান: 

েদওয়া আেছ, 

x - 1/x = 3 

পৰ্দত্ত রািশ = (x4	+ 1)/x2 

= x4/x2	+ 1/x2 

= x2	+ 1/x2 

= (x - 1/x)2	+ 2 . x . 1/x 
= (3)2	+ 2 
= 9 + 2 

= 11 

৬৬) x > y এবং z < 0 হেল, িনেচর েকানিট সিঠক ? 

ক) xz > yz খ) x/z > y/z 

গ) z/x < z/y ঘ) xz < yz 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) xz < yz 

সমাধান: 

x > y ...…..... (1) 

z < 0 ............ (2) 

(2) নং হেত, z অবশ\ই ঋণাত্মক সংখ\া। 

(1) নং েক z দব্ারা গ‌ুন করেল, xz < yz 

৬৭) a = 2b = 3c এবং abc = 36 হেল, c এর মান - 

ক) √2 খ) 2√2 

গ)	3√2 ঘ) 2 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) 2 

সমাধান: 

েদওয়া আেছ, a = 2b = 3c এবং abc = 36 

সুতরাং a = 2b, 2b = 3c এবং a = 3c 

এখন, abc = 36 

বা, 2b × b × c = 36 

বা, 2 × 2b2	× c = 2 × 36 
বা, (2b)2	× c = 72 
বা, (3c)2	× c = 72 
বা, 9c3	= 72 
বা, c3	= 72/9 
বা, c3	= 8 
বা, c3	= 23 

∴ c = 2 
৬৮) 3x3	+ 2x2	- 21x - 20 রািশিটর একিট উৎপাদক - 

ক) x + 2 খ) x - 2 

গ) x + 1 ঘ) x - 1 

সিঠক উত্তরঃ গ) x + 1 

সমাধান: 

ধির, 

f(x) = 3x³ + 2x² - 21x - 20 
∴ f(- 1) = 3 . (- 1)³ + 2 . (-1)² - 21 . (- 1) - 20 
= - 3 + 2 + 21 - 20 

= 0 

x = - 1 হেল রািশিটর মান শূন\ হয়। 

∴ (x + 1), f(x) এর একিট উৎপাদক। 
এখন, 

3x³ + 2x² - 21x - 20 
= 3x³ + 3x² - x² - x - 20x - 20 
= 3x²(x + 1) - x(x + 1) - 20(x + 1) 
= (x +1)(3x² - x - 20) 
৬৯) x + y = 3, x - y = 1 হেল, 4xy এর মান - 

ক) 4 খ) 2 



  

 

গ) – 8 ঘ) 8 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) 8 

সমাধান: 

েদওয়া আেছ 

x + y = 3 

x - y = 1 

আমরা জািন, 

4xy = (x + y)2	- (x + y)2 
= 32	- 12 

= 9 - 1 

= 8 

৭০) সমেকাণী িতৰ্ভুেজর অপর েকাণদব্য় - 

ক) 55°, 35°	 খ) 35°, 45° 
গ) 45°, 55°	 ঘ) 55°, 60° 
সিঠক উত্তরঃ ক) 55°, 35° 
সমাধান: 

সমেকাণী 	িতৰ্ভুেজর অপর েকাণদব্েয়র সমিষ্ট = ৯০ িডিগৰ্ 
এখােন, 

অপশেন ৫৫ িডিগৰ্ + ৩৫ িডিগৰ্ 	= ৯০ িডিগৰ্	 
∴ অপর েকাণদব্য় ৫৫ িডিগৰ্, ৩৫ িডিগৰ্। 
৭১) একিট িতৰ্ভুেজর েকাণগ‌ুেলার অনুপাত 2 : 3 : 5। এর বৃহত্তম 

েকাণিট - 

ক) 18°	 খ) 36° 
গ) 54°	 ঘ) 90° 
সিঠক উত্তরঃ ঘ) 90° 
সমাধান:	 
ধির	 
েকাণগ‌ুেলা = 2x , 3x, 5x 

পৰ্শ্নমেত, 

	2x + 3x + 5x = 180° 
বা, 10x 	= 180° 
∴ x = 18° 
∴ িতৰ্ভুজিটর বৃহত্তম েকাণ = 	5 × 18° = 90° 
৭২) ABCD সামান্তিরেকর AB = 12 েস.িম. এবং D িবনু্দ েথেক AB 

এর লমব্দূরতব্ 6 েস.িম.। সামান্তিরকিটর েক্ষতৰ্ফল - 

ক) 18 বগর্ েস.িম. খ) 36 বগর্ েস.িম. 

গ) 72 বগর্ েস.িম. ঘ) 144 বগর্ েস.িম. 

সিঠক উত্তরঃ গ) 72 বগর্ েস.িম. 

 

 

 

 

সমাধান: 

েদওয়া আেছ, 

সামান্তিরেকর ভূিম AB = 12 েস.িম. 

D িবনু্দ েথেক AB এর লমব্দূরতব্ DE = 6 েস.িম. 

∴ সামান্তিরেকর লমব্, DE = 6 েস.িম. 

আমরা জািন, 

সামান্তিরেকর েক্ষতৰ্ফল = ভূিম × উচ্চতা 

= 12 × 6 

= 72 বগর্ েস.িম. 

৭৩) সমবাহু িতৰ্ভুেজর এক বাহুর ৈদঘর্\ 2√3 একক হেল, িতৰ্ভুজিটর 

েক্ষতৰ্ফল - 

ক) (3√3)/4 বগর্ একক খ) 3√3 বগর্ একক 

গ) 9 বগর্ একক ঘ) 3 একক 

সিঠক উত্তরঃ খ) 3√3 বগর্ একক 

সমাধান: 

সমবাহু িতৰ্ভুেজর এক বাহুর ৈদঘর্\ 2√3 িমটার	 
আমরা জািন, 

সমবাহু িতৰ্ভুেজর েক্ষতৰ্ফল = (√3/4)a2	িমটার	 
= 	(√3/4) × (2√3)2	 
= 3√3 বগর্ একক 

৭৪) বৃেত্তর ব\াস 3 গ‌ুণ বৃিদ্ধ করেল েক্ষতৰ্ফল বৃিদ্ধ পােব - 

ক) 4 খ) 9 

গ) 12 ঘ) 16 

সিঠক উত্তরঃ খ) 9 

সমাধান: 

বৃেত্তর ব\াস n গ‌ুন বৃিদ্ধ করেল েক্ষতৰ্ফল n2	গ‌ুন বৃিদ্ধ পায়। 

বৃেত্তর ব\াস 3 গ‌ুণ বৃিদ্ধ েপেল েক্ষতৰ্ফল 9 গ‌ুণ বৃিদ্ধ পােব। 

৭৫) িতৰ্ভুেজর িতনিট বাহুেক চকৰ্াকাের বিধর্ত করেল উৎপন্ন বিহঃস্থ 

েকাণ িতনিটর েযাগফল - 

ক) 180°	 খ) 150° 
গ) 270°	 ঘ) 360° 
সিঠক উত্তরঃ ঘ) 360° 
সমাধান: 

আমরা জািন, েয েকান িতৰ্ভুেজর িতন েকােণর সমিষ্ট = 180° 
িচতৰ্ হেত, x + y + z = 180° = এক সরলেকাণ 

পৰ্াপ্ত বিহ:স্থ েকাণগ‌ুেলা যথাকৰ্েম (180° - x), (180° - y), (180° - z) 
∴ বিহ:স্থ েকাণ িতনিটর েযাগফল = (180° - x) + (180° - y) + 
(180° - z) 



  

 

= 540° - (x + y +z) 
= 540° - 180° 
= 360° 
৭৬) বাংলােদেশর সােথ কয়িট েদেশর সীমান্ত রেয়েছ ? 

ক) ২ িট খ) ৩ িট 

গ) ৪ িট ঘ) একিটও না 

সিঠক উত্তরঃ ক) ২ িট 

- বাংলােদেশর সােথ	২িট	েদেশর আন্তজর্ািতক সীমান্ত রেয়েছ। 

- একিট ভারত এবং অপরিট িময়ানমার। 

- ভারত ও িময়ানমার উভয় েদেশর সােথ বাংলােদেশর ৩২িট েজলার 

সীমান্ত রেয়েছ। 

- ভারেতর সােথ ৩০িট এবং িময়ানমােরর সােথ ৩িট। 

- ভারত ও িময়ানমার উভয় েদেশর সীমান্তবতর্ী বাংলােদেশর একমাতৰ্ 

েজলা রাঙামািট। 

উৎস: বডর্ার গাডর্ বাংলােদশ এর ওেয়বসাইট। 

৭৭) গােরা পাহাড় েকান েজলায় অবিস্থত? 

ক) চট্টগৰ্াম খ) ময়মনিসংহ 

গ) িসেলট ঘ) কক্সবাজার 

সিঠক উত্তরঃ খ) ময়মনিসংহ 

• গােরা পাহাড়: 
- বাংলােদেশর সবেচেয় উঁচু এবং বৃহত্তম পাহাড়	ময়মনিসংেহর গােরা পাহাড়। 

- গােরা পাহাড় বাংলােদেশর উত্তর পূবর্াঞ্চেল অবিস্থত, পূবর্-পিশ্চম 

বরাবর িবসৃ্তত একিট পবর্তেশৰ্ণী। 

- গােরা পাহাড় মূলত পূবর্ গােরা পাহাড়, পিশ্চম গােরা পাহাড় এবং 

দিক্ষণ গােরা পাহার এই িতনিট অঞ্চেল িবভক্ত। 

- এর েভৗেগািলক অবস্থান ৮৯°৫০´ পূবর্ হেত ৯০°৫০´ পূবর্ অক্ষাংশ 
এবং ২৮°০৮´ উত্তর হেত ২৬°০১´ উত্তর 	দৰ্ািঘমাংেশ এর আয়তন 
পৰ্ায় ৮১৬৭ বগর্ িকেলািমটার। 

- বাংলােদেশর ময়মনিসংহ, েনতৰ্েকানা, িকেশারগঞ্জ েজলাসমূহ গােরা 

পাহােড়র পাদেদেশ অবিস্থত এবং এই অঞ্চলসমূহ এই পাহােড়র 

পাদেদশীয় পািলজ সমৃদ্ধ। 

- গােরা পাহােড়র উত্তর এবং উত্তর পিশ্চেম রেয়েছ আসাম এবং পূেবর্ 

েমঘালেয় খািস পাহাড়। 

- গােরা পাহাড় মূলত ভারেতর েমঘালয় রােজ\র গােরাখািস পাহাড় 

েশৰ্ণীর অন্তগর্ত, েমঘালেয়র রাজধানী িশলং এখােন অবিস্থত।	 
তথ\সূতৰ্:- বাংলািপিডয়া ও সংিশ্লষ্ট েজলা সমূেহর ওেয়বসাইট। 

৭৮) বাংলােদেশর নদী গেবষণা ইনিস্টিটউট েকাথায় অবিস্থত? 

ক) ঢাকা খ) চট্টগৰ্াম 

গ) ফিরদপুর ঘ) বিরশাল 

সিঠক উত্তরঃ গ) ফিরদপুর 

• নদী গেবষণা ইনিস্টিটউট: 
- ১৯৮৯ সােল	ফিরদপুর	শহেরর উপকেন্ঠ ৮৬ একর জিমর উপর এক 

মেনারম পিরেবেশ নদী গেবষণা ইনিষ্টিটউট পৰ্িতষ্ঠানিট পৰ্িতিষ্ঠত হয়। 

- সামুিদৰ্ক মৎস\ ও পৰ্যুিক্ত েকন্দৰ্ অবিস্থত কক্সবাজাের। 

- 'বাংলােদশ মৎস\ গেবষণা ইনিস্টিটউট' ময়মনিসংেহর বাংলােদশ 

কৃিষ িবশব্িবদ\ালয় ক\াম্পাস সংলেগ্ন অবিস্থত। 

- িফশািরজ েটৰ্িনং ইনিস্টিটউট (মৎস\ পৰ্িশক্ষণ ইনিষ্টিটউট) চাঁদপুর 

েজলার বাবুরহােট অবিস্থত। 

- এই েটৰ্িনং ইনিস্টিটউেট মৎস\ েসক্টেরর িবিভন্ন কমর্কতর্া-কমর্চারী 

এবং মৎস\চাষীেদর িবিভন্ন িবষেয় পৰ্িশক্ষণ েদওয়া হয়। 

তথ\সূতৰ্:- বাংলািপিডয়া ও সংিশ্লষ্ট ওেয়বসাইট। 

৭৯) বাংলােদেশর রুিটর ঝুিড় বলা হয় েকান েজলােক ? 

ক) নােটার খ) নওগাঁ 

গ) িদনাজপুর ঘ) ঠাকুরগাঁও 

সিঠক উত্তরঃ গ) িদনাজপুর 

েয অঞ্চেলর জিম অেপক্ষাকৃত েবিশ উবর্র,ফলেনর অনুকূল আবহাওয়া 

িবদ\মান,গমসহ অন\ন\ ফসেলর ভােলা ফলন হয় েস অঞ্চলেক রুিটর 

ঝুিড় বলা হয়। 

িদনাজপুর েজলােক বাংলােদেশর রুিটর ঝুিড় বলা হয়। 

গম উৎপাদেন এেকক বছর এেকক েজলা শীেষর্ থাকেলও তােদর 

রুিটর ঝুিড় বলা হয় না, সািবর্কভােব গমসহ অন\ন\ ফসেলর ভােলা 

ফলন হওয়ায় িদনাজপুরেকই বাংলােদেশর রুিটর ঝুিড় বলা হয়। 

৮০) বাংলােদশ কমনওেয়লথ-এর কততম সদস\ রাষ্টৰ্? 

ক) ৩৬ তম খ) ৩২ তম 

গ) ৩৮ তম ঘ) ৪২ তম 

সিঠক উত্তরঃ খ) ৩২ তম 

• Commonwealth: 

- ২৮েশ এিপৰ্ল, ১৯৭২ সােল বাংলােদশ কমনওেয়লথ এর সদস\পদ 

লাভ কের।	 
- বাংলােদশ কমনওেয়লথ এর	৩২-তম সদস\ রাষ্টৰ্।	 
- ১৯৪৯ সােল ঐিতহািসক লন্ডন েঘাষণার মাধ\েম আধুিনক 

কমনওেয়লেথর যাতৰ্া শ‌ুরু হয়। 

- লন্ডন েঘাষণার িদনিটেক অথর্াৎ মােচর্র িদব্তীয় েসামবারেক পৰ্িতবছর 

কমনওেয়লথ িদবস পালন করা হয়। 

- কমনওেয়লেথর বতর্মান - পৰ্ধান রাজা তৃতীয় চালর্স। 

- এর সিচবালয় অবিস্থত মালর্েবােরা হাউজ, লন্ডন, যুক্তরাজ\। 

- কমনওেয়লেথর বতর্মান সদস\ সংখ\া ৫৬ িট। 

- সবর্েশষ সদস\ েদশ গ\াবন ও েটােগা। 

- বাংলােদশ  কমনওেয়লেথর সদস\ পদ লাভ কের ১৮ এিপৰ্ল, ১৯৭২ সােল। 

- বাংলােদশ কমনওেয়লেথর সদস\ হওয়ায় কমনওেয়লথ ত\াগ 



  

 

কেরিছল পািকস্তান পরবতর্ীেত ১৯৮৯ সােল পুনরায় েযাগদান কের। 

- কমনওেয়লেথর বতর্মান মহাসিচব - Rt Hon Patricia স্কটল\ান্ড। 

উৎস: কমনওেয়লেথর অিফিসয়াল ওেয়বসাইট। 

৮১) বাংলােদেশর েকান মসিজদেক ইউেনেস্কা িবশব্ঐিতহ\ স্থান েঘাষনা 

কেরেছ? 

ক) কুসুমব্া মসিজদ খ) ষাট গমুব্জ মসিজদ 

গ) আিতয়া জােম মসিজদ ঘ) েছােটা েসানা মসিজদ 

সিঠক উত্তরঃ খ) ষাট গমুব্জ মসিজদ 

• ষাট গমুব্জ মসিজদ: 

- ষাটগমুব্জ মসিজদ 	বাংলােদেশর পৰ্াচীন মসিজদগ‌ুিলর মেধ\ বৃহত্তম 
এবং সমগৰ্ ভারতীয় উপমহােদেশ মুসিলম স্থাপেত\র অন\তম 

িচত্তাকষর্ক িনদশর্ন। 

- খান জাহান আলী িছেলন একজন মুসিলম ধমর্পৰ্চারক এবং 

বাংলােদেশর বােগরহােটর একজন স্থানীয় শাসক। 

- িতিন রাজা গেণশেক পরািজত কের বাংলার দিক্ষণ পিশ্চমাঞ্চেল 

ইসলােমর পতাকা উড্ডীন কেরন। 

- পঞ্চদশ শতাWীেত বােগরহাট েজলায় িতিন বাংলােদেশর মধ\যুেগর 

সবেচেয় বড় মসিজদ ‘ষাট গমুব্জ মসিজদ’ িনমর্াণ কেরন। 

বাংলােদেশ ইউেনেস্কা েঘািষত ৩িট িবশব্ ঐিতহ\ রেয়েছ। 

যথা - 

১.	ষাট গমুব্জ মসিজদ, বােগরহাট - ১৯৮৫ (৩২১-তম) 

২. পাহাড়পুর েবৗদ্ধ িবহার, নওগাঁ - ১৯৮৫ (৩২২-তম) 

৩. সুন্দরবন - ১৯৯৭ (৭৯৮-তম) 

উৎস: ইউেনেস্কা ওেয়বসাইট ও বাংলািপিডয়া। 

৮২) সুইফ্ ট েকােডর সংখ\া কত ? 

ক) ৬ খ) ৮ 

গ) ১০ ঘ) ১২ 

সিঠক উত্তরঃ খ) ৮ 

• সুইফ্ ট েকােডর সংখ\া ৮। 

- িনরাপদ ও দৰ্ুত আন্তব\াংক েলনেদেনর েক্ষেতৰ্ আিথর্ক পৰ্িতষ্ঠােন এিট 

একিট বাতর্া েসবাদানকারী মাধ\ম। 

- SWIFT এর পূণর্রূপ - Society for Worldwide Interbank 

Financial Telecommunication। 

- SWIFT েকাড ৮ অথবা ১১ িডিজট িনেয় গিঠত। 

উৎস: World Bank. 

৮৩) HTML - এর পূণর্রূপ কী ? 

ক) High Time Made up Language 

খ) Hyper Test Multi Language 

গ) Hyper Text Mark up Language 

ঘ) High Teller Maximum Language 

সিঠক উত্তরঃ গ) Hyper Text Mark up Language 

• HTML এর পূণর্রূপ: Hyper Text Mark-up Language 

- World Wide Web (WWW) বৰ্াউজাের তথ\ পৰ্দশর্ন বা ওেয়ব 

েপইেজ তথ\ উপস্থাপন ও ফরেমট করেত েপৰ্াগৰ্ামারগণ ব\বহার কেরন 

HTML। 

- ওেয়ব েপইেজ েটক্সট, অিডও, িভিডও, গৰ্ািফক্স বা অ\ািনেমশনেক 

সুন্দরভােব সাজােত বা ফরেমট করেত এই ভাষা ব\বহার কেরন। 

উৎস: তথ\ ও েযাগােযাগ পৰ্যুিক্ত (মুিজবুর রহমান), একাদশ-দব্াদশ েশৰ্িণ। 

৮৪) বাংলা নববষর্ পেহলা ৈবশাখ চালু কেরন েক? 

ক) সমৰ্াট আকবর খ) আবুল ফজল 

গ) রবীন্দৰ্নাথ ঠাকুর ঘ) ড. মুহম্মদ শহীদুল্লাহ 

সিঠক উত্তরঃ ক) সমৰ্াট আকবর 

• সমৰ্াট আকবর: 
- পেহলা ৈবশাখ বাংলা সেনর পৰ্থম িদন। এ িদনিট বাংলােদেশ নববষর্ 

িহেসেব পািলত হয়। 

- এিট বাঙািলর একিট সবর্জনীন েলাকউৎসব। 

- এক সময় নববষর্ পািলত হেতা আতর্ব উৎসব বা ঋতুধমর্ী উৎসব 

িহেসেব। তখন এর সেঙ্গ ঘিনষ্ঠ সম্পকর্ িছল কৃিষর, কারণ কৃিষকাজ 

িছল ঋতুিনভর্র। 

- এই কৃিষকােজর সুিবধােথর্ই মুগল	সমৰ্াট আকবর	১৫৮৪ িখৰ্স্টােWর 
১০/১১ মাচর্ বাংলা সন পৰ্বতর্ন কেরন এবং তা কাযর্কর হয় তাঁর 

িসংহাসন-আেরাহেণর সময় েথেক (৫ নেভমব্র ১৫৫৬)। 

- িহজির চান্দৰ্সন ও বাংলা েসৗরসনেক িভিত্ত কের বাংলা সন পৰ্বিতর্ত হয়। 

- নতুন সনিট পৰ্থেম ‘ফসিল সন’ নােম পিরিচত িছল, পের তা বঙ্গাW 

নােম পিরিচত হয়। 

উৎস: বাংলািপিডয়া। 

৮৫) েকন্দৰ্ীয় শিহদ িমনােরর স্থপিত েক? 

ক) মাইনুল েহােসন খ) হািমদুর রহমান 

গ) শামীম িশকদার ঘ) হািমদুজ্জামান খান 

সিঠক উত্তরঃ খ) হািমদুর রহমান 

• হািমদুর রহমান: 
- বাংলােদেশর েকন্দৰ্ীয় শহীদ িমনােরর নকশাকার/স্থপিত 

হেলন	হািমদুর রহমান। 
- ১৯৫৬ সােলর একুেশ েফবৰ্ুয়ািরেত ঢাকা েমিডেকল কেলেজর পােশ হািমদুর 

রহমােনর নকশায় েকন্দৰ্ীয় শহীদ িমনােরর িভিত্তপৰ্স্তর স্থাপন করা হয়। 

- ১৯৬৩ সােলর একুেশ েফবৰ্ুয়ািরেত শহীদ আবুল বরকেতর মা 

হািসনা েবগম এই শহীদ িমনার উেদব্াধন কেরন। 

তথ\সূতৰ্- বাংলািপিডয়া। 

৮৬) মালেয়িশয়ার মুদৰ্ার নাম কী ? 

ক) িরংিগট খ) রুবল 



  

 

গ) েপেসা ঘ) সীম 

সিঠক উত্তরঃ ক) িরংিগট 

• মালেয়িশয়ায় ব\বহৃত মুদৰ্ার নাম	িরংিগট। 
- ভারত ও পািকস্তােনর মুদৰ্ার নাম রুিপ। 

- রািশয়ার মুদৰ্ার নাম রুবল। 

- িকউবা, িফিলপাইন, েমিক্সেকা, আেজর্িন্টনা, িচিল, কলিমব্য়া, মুদৰ্ার নাম েপেসা। 

সূতৰ্: িবৰ্টািনকা 

৮৭) িহউম\ান প\ািপেলামা কী ? 

ক) ছতৰ্াক খ) ব\াকেটিরয়া 

গ) ভাইরাস ঘ) অণুজীব 

সিঠক উত্তরঃ গ) ভাইরাস 

• িহউম\ান প\ািপেলামা একধরেনর ভাইরাস। 
• িহউম\ান প\ািপেলামা ভাইরাস (Human papillomavirus-

HPV):	িহউম\ান প\ািপেলামা ভাইরাস Papovaviridae ফ\ােমিল 
অন্তগর্ত ভাইরাসগ‌ুেলার একিট উপেগাষ্ঠী যা মানুষেক সংকৰ্ািমত কের। 

- এর ফেল আঁিচল এবং িটউমােরর পাশাপািশ েযৗনােঙ্গর ক\ান্সার হয়। 

- িবেশষ কের মিহলােদর জরায়ু ক\ান্সার হয়। 

উৎস: িবৰ্টািনকা। 

৮৮) িনরাপদ মাতৃতব্ িদবস কেব? 

ক) ২৪ েম খ) ২৬ েম 

গ) ২৮ েম ঘ) ৩০ েম 

সিঠক উত্তরঃ গ) ২৮ েম 

িনরাপদ মাতৃতব্ িদবস: 

২৮ েম	- িবশব্ িনরাপদ মাতৃতব্ িদবস। 
এছাড়াও - 

৩ েম - িবশব্ মুক্ত গণমাধ\ম িদবস।	 
২৫ েম - িবশব্ থাইরেয়ড িদবস। 

৩১ েম - িবশব্ তামাকমুক্ত িদবস।	 
সূতৰ্: Live MCQ সাম্পৰ্িতক সমাচার, েম ও জুন ২০২২ 

৮৯) ইনসুিলন েক আিবষ্কার কেরন ? 

ক) েফৰ্েডিরক হপিকন্স খ) আেলকজান্ডার েফ্লিমং 

গ) েগরহাডর্ েডামাক ঘ) অ\াড ওয়াডর্ েজনার 

সিঠক উত্তরঃ বািতল করা হেয়েছ। 

* পৰ্শ্ন অনুযায়ী সিঠক উত্তর হেব েফৰ্ডিরক গৰ্\ান্ড ব\ানিটং। অপশেন 

সিঠক উত্তর না থাকায় উত্তর েনয়া সম্ভব হেচ্ছনা। 

• ইনসুিলন আিবষ্কার কেরন	েফৰ্ডিরক গৰ্\ান্ড ব\ানিটং (Frederick G. 

Banting)	। 
- িতিন একজন কানািডয়ান িচিকৎসক, িচিকৎসািবজ্ঞানী এবং 

ইনসুিলেনর আিবষ্কারক। 

- িতিন িবজ্ঞানী Charles H. Best এবং েরামািনয়ান িফিজওলিজস্ট 

Nicolas C. Paulescu এর সেঙ্গ ১৯২১ সােল ইনসুিলন আিবষ্কার 

কেরিছেলন। 

-অপরিদেক, স\ার আেলকজান্ডার েফ্লিমং ১৯২৯ সােল েপিনিসিলন 

নামক জীবন রক্ষাকারী এিন্টবােয়ািটক আিবষ্কার কেরন। 

• ইনসুিলন:	ইনসুিলন একিট হরেমান। 
- ইহা অগ্ন\াশেয়র Islets of Langerhans এর িবটা েকাষ েথেক 

িনঃসৃত হয় যা রেক্ত িবদ\মান গু্লেকাজেক েদহ েকােষ পৰ্েবেশ সাহায\ 

কের। 

- এর ফেল গু্লেকােজর উচ্চ মাতৰ্া হৰ্াসপৰ্াপ্ত হেয় সব্াভািবক মাতৰ্ায় িফের 

আেস। 

উৎস: িবৰ্টািনকা এবং উিদ্ভদিবজ্ঞান, এইচএসিস েপৰ্াগাম, বাংলােদশ 

উনু্মক্ত িবশব্িবদ\ালয়। 

৯০) েটস্ট িকৰ্েকেট দৰ্ুততম েসঞু্চির কেরন েক? 

ক) বৰ্ায়ান লারা খ) িভভ িরচাডর্স 

গ) এিবিড িভিলয়াসর্ ঘ) েবৰ্ন্ডন ম\াককালাম 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) েবৰ্ন্ডন ম\াককালাম 

• েবৰ্ন্ডান ম\াককালাম: 
- শততম েটেস্ট ব\থর্ হেলও িনেজর িবদায়ী েটস্টেক স্মরণীয় কের 

রাখেলন িনউিজল\ােন্ডর েটস্ট অিধনায়ক েবৰ্ন্ডান ম\াককালাম। 

- অেস্টৰ্িলয়ার িবপেক্ষ িসিরেজর িদব্তীয় ও েশষ েটেস্ট তুেল িনেলন 

েটস্ট িকৰ্েকট	ইিতহােসর দৰ্ুততম েসঞু্চির। 
- মাতৰ্ ৫৪ বেল ১৬ চার আর ৪ ছেয় এই েরকডর্ গেড়ন িকউই এই 

অিধনায়ক। 

তথ\সূতৰ্: জাতীয় তথ\ বাতায়ন। 
৯১) মহাকষর্ীয় তরঙ্গ আিবষ্কারক দীপংকর তালুকদােরর িনজ েজলা েকানিট? 

ক) বিরশাল খ) বরগ‌ুনা 
গ) ঝালকািঠ ঘ) পটুয়াখালী 
সিঠক উত্তরঃ খ) বরগ‌ুনা 
• দীপংকর তালুকদার: 
- িবশব্ব\াপী সাড়া েফলা মহাকষর্ তরঙ্গ শনাক্ত করেত যুক্তরােষ্টৰ্র 
'লাইেগা' (েলজার ইন্টােফেরািমটার গৰ্\ািভেটশনাল-ওেয়ভ 
অবজারেভটির) যন্তৰ্ েয সাফল\ েদিখেয়েছ, তার অংশীদার 
বাংলােদেশর	বরগ‌ুনার সন্তান	পদাথর্িবজ্ঞানী ড. দীপঙ্কর তালুকদারও। 
- যুক্তরােষ্টৰ্র ওয়ািশংটন েস্টট ইউিনভািসর্িট েথেক অিজর্ত তার 
িপএইচিড গেবষণার িবষয়ও িছল কৃষ্ণিববর েথেক উৎসািরত সংেকত 
িবেশ্লষণ। স্নাতেকাত্তর পযর্ােয়ও িতিন একই িবষেয় পড়ােশানা কেরন। 
- দীপঙ্কর তালুকদার ২০০৮ সােল 'লাইেগা েকালােবােরশন' িটেম েযাগ েদন। 
- বতর্মােন তার কমর্স্থল যুক্তরােষ্টৰ্র অিরগন রােজ\র ইউিনভািসর্িট অব 
অিরগেন। 
- িতিন েসখােন েপাস্ট ডক্টরাল গেবষণা করেছন লাইেগা 



  

 

কলােবােরশেনর সেঙ্গ। 
- লুইিজয়ানা রােজ\ অবিস্থত এই গেবষণা পৰ্িতষ্ঠানিট েয কেয়কিট 
িবশব্িবদ\ালেয়র সেঙ্গ েযৗথভােব এ গেবষণা সম্পন্ন কেরেছ, অিরগন 
িবশব্িবদ\ালয় তার একিট। 
তথ\সূতৰ্: ৈদিনক সমকাল। 
৯২) িবেশব্র সবর্ািধক ব\বহৃত ভাষার মেধ\ বাংলার অবস্থান কততম 
? 

ক) ৪থর্ খ) ৫ম 
গ) ৬ষ্ঠ ঘ) ৭ম 
সিঠক উত্তরঃ ঘ) ৭ম 
• বাংলা ভাষা: 
- সবেচেয় েবিশ ব\বহৃত ভাষা - ইংেরিজ। 
- ব\বহারকারীর িদক েথেক বাংলা ভাষার অবস্থান -	৭ম। 
- মাতৃভাষার িদক েথেক িবেশব্ বাংলা ভাষার অবস্থান - পঞ্চম। 
- মাতৃভাষার িদক েথেক িবেশব্র শীষর্ ভাষা - মান্দািরন (চীনা)। 
সূতৰ্: লাইভ এমিসিকউ সাম্পৰ্িতক সমাচার, এিপৰ্ল ২০২২ ও 
Ethnologue ওেয়বসাইট। 
৯৩) েকান েজলােক শস\ভান্ডার বলা হয় ? 

ক) রংপুর খ) বিরশাল 
গ) যেশার ঘ) ময়মনিসংহ 
সিঠক উত্তরঃ খ) বিরশাল 
ব\াখ\া েযাগ করা হেব। 
৯৪) ২১ েফবৰ্ুয়ািরেক আন্তজর্ািতক মাতৃভাষা িদবস িহেসেব েঘাষণা 
করা হয় কত সােলর কত তািরেখ? 
ক) ১৭ নেভমব্র, ১৯৯৯ খ) ১৮ নেভমব্র, ১৯৯৯ 
গ) ১৯ নেভমব্র, ১৯৯৯ ঘ) ২০ নেভমব্র, ১৯৯৯ 
সিঠক উত্তরঃ ক) ১৭ নেভমব্র, ১৯৯৯ 

২১ েফবৰ্ুয়ািরর আন্তজর্ািতক সব্ীকৃিত: 
- পৰ্িত বছর ২১ েফবৰ্ুয়াির আন্তজর্ািতক মাতৃভাষা িদবস িহেসেব 
পািলত হয়। 
- ফৰ্ােন্সর রাজধানী প\ািরেস	১৯৯৯ সােলর ১৭ নেভমব্র	ইউেনেস্কার 
৩০তম অিধেবশেন একুেশ েফবৰ্ুয়ািরেক আন্তজর্ািতক মাতৃভাষা িদবস 
িহেসেব েঘাষণার পৰ্স্তাব পাস হয়। 
- ২০০০ সােলর ২১ েফবৰ্ুয়াির েথেক পৃিথবীর ১৮৮িট েদেশ এই 
িদনিট আন্তজর্ািতক মাতৃভাষা িদবস িহেসেব পালন শ‌ুরু হয়। 
- ২০০৭ সােলর ১৬ েম জািতসংঘ সাধারণ পিরষেদ একিট পৰ্স্তাব 
উত্থাপন হয় েযখােন সদস\ রাষ্টৰ্গ‌ুেলার পৰ্িত ২১েশ েফবৰ্ুয়ািরেক 
আন্তজর্ািতক মাতৃভাষা িদবস িহেসেব পালেনর আহবান জানােনা হয় 
এবং একই পৰ্স্তােব ২০০৮ সালেক আন্তজর্ািতক মাতৃভাষা বষর্ েঘাষণা 
করা হয়। 
- পরবতর্ীেত ২০১০ সােল জািতসংঘ সাধারণ পিরষেদর ৬৫তম 
অিধেবশেন ২১েশ েফবৰ্ুয়াির আন্তজর্ািতক মাতৃভাষা িদবস িহেসেব 

পালেনর পৰ্স্তাব পাস হয়। 
তথ\সূতৰ্: ইউেনেস্কা ও জািতসংঘ ওেয়বসাইট। 
৯৫) কীেসর অভােব গলগণ্ড েরাগ হয় ? 

ক) আিমষ খ) শকর্রা 

গ) আেয়ািডন ঘ) িভটািমন 

সিঠক উত্তরঃ গ) আেয়ািডন 

• আেয়ািডেনর অভােব গলগণ্ড েরাগ হয়। 
• খােদ\র ৬িট উপাদান শকর্রা, েস্নহ পদাথর্, আিমষ, িভটািমন, খিনজ 

লবন এবং পািন পৰ্ধানত আমােদর েদেহ ৩িট কাজ কের- 

১. বৃিদ্ধসাধন, ক্ষয়পূরন ও রক্ষণােবক্ষণ। 

২. তাপ উৎপাদন ও কমর্শিক্ত পৰ্দান। 

৩. েরাগ পৰ্িতেরাধ ও সুস্থতা পৰ্দান। 

• খিনজ লবন:	কেয়ক রকেমর খিনজ পদাথর্ রেয়েছ। এেদর খিনজ 

পদােথর্র মেধ\ ক\ালিসয়াম, েলৗহ ও আেয়ািডন উেল্লখেযাগ\। 

- দুধ, পিনর, েছাট মােছর কাঁটা, কলমী শাক ইত\ািদেত ক\ালিসয়াম 

পাওয়া যায়। 

- কিলজা, িডম, মাংস ইত\ািদেত েলৗহ এবং সামুিদৰ্ক মাছ ও লবেন 

আেয়ািডন পাওয়া যায়। 

- এ সমস্ত উপাদান েদেহর কােজ সাহায\ কের। 

- আেয়ািডেনর অভােব গলগণ্ড েরাগ, েলৗেহর অভােব রক্ত শূন\তা, 

ক\ালিসয়ােমর অভােব িরেকট ইত\ািদ েরােগর সৃিষ্ট হয়। 

উৎস: িবজ্ঞান, এসএসিস েপৰ্াগাম, বাংলােদশ উনু্মক্ত িবশব্িবদ\ালয়। 

৯৬) লাল গৰ্হ কােক বলা হয় ? 

ক) মঙ্গল গৰ্হ খ) বুধ গৰ্হ 

গ) বৃহস্পিত গৰ্হ ঘ) শিন গৰ্হ 

সিঠক উত্তরঃ ক) মঙ্গল গৰ্হ 

• মঙ্গল গৰ্হেক লাল গৰ্হ বলা হয়। 

- মঙ্গেলর আকাশ নীল, মািট লাল ও শ‌ুষ্ক।	 
- সূযর্ েথেক মঙ্গেলর গড় দূরতব্ ২২.৮ েকািট িকেলািমটার। এর ব\াস 

৬,৭৮৭ িকেলািমটার। 

- সূেযর্র চতুিদর্েক একবার পৰ্দিক্ষণ করেত মঙ্গেলর সময় লােগ পৰ্ায় 

৬৮৭ িদন। 

- িডেমাস এবং েফােবাস নামক মঙ্গেলর দুিট উপগৰ্হ রেয়েছ। 

- বৃত্তাকার কক্ষপেথ িডেমাস পৰ্িত ৩০ ঘণ্টা ১৭ িমিনট ৫৫ েসেকন্ড 

এবং েফােবাস ৭ ঘণ্টা ৩৯ িমিনট ১৪ েসেকেন্ড মঙ্গলেক একবার 

আবতর্ন কের। 

- মঙ্গেল রেয়েছ েসৗরজগেতর বৃহত্তম আেগ্নয়িগির িনকস অিলিম্পকা। 

উৎস: ভূেগাল, এসএসিস েপৰ্াগাম, বাংলােদশ উনু্মক্ত িবশব্িবদ\ালয়। 

৯৭) এিপ কালচার কী ? 

ক) পািখ পালন িবদ\া খ) েমৗমািছ পালন িবদ\া 



  

 

গ) মৎস\ পালন িবদ\া ঘ) গ‌ুিট েপাকা চাষিবদ\া 

সিঠক উত্তরঃ খ) েমৗমািছ পালন িবদ\া 

• েমৗমািছ পালন িবদ\ােক বলা হয় এিপকালচার। 

• এিভকালচার (Aviculture):	পািখ পালন িবষয়ািদ িবদ\ােক 

এিভকালচার বেল। েয িবদ\ায় পািখেদর সমস্ত েশৰ্ণী ও বাসস্থান িনেয় 

আেলাচনা করা হয় তােক এিভকালচার বেল। 

• এিপকালচার (Apiculture):	িবজ্ঞানসম্মত উপােয় েমৗমািছ পৰ্িতপালন 

এবং েমৗমািছর মধু সংগৰ্হ করােক এিপকালচার বেল। বতর্মােন কৃিতম 

উপােয় েমৗমািছ পালেনর তথা এিপকালচার ব\বস্থার পৰ্চলন শ‌ুরু হয়। 

• েসিরকালচার (Sericulture):	ৈবজ্ঞািনক পদ্ধিতেত েরশম েপাকার 

চাষ পদ্ধিতেক বেল েসিরকালচার। তঁুতজাত েরশম মেথর পৰ্িতপালন 

এবং এর গ‌ুিট েথেক অপিরেশািধত েরশম িনষ্কাশন ও পিরেশাধন কের 

ব\বহােরাপেযাগী পেণ\ পিরণত করার সািবর্ক পদ্ধিতই েসিরকালচার 

নােম পিরিচত। 

• িপিসকালচার (Pisciculture):	িবজ্ঞানিভিত্তক উপােয় মৎস\ চাষ তথা 

মৎস\ পালন, আহরণ ও সংরক্ষণ পদ্ধিতেক িপিসকালচার বেল। মাছ 

ছাড়াও িবিভন্ন শামুক, িঝনুক, কাঁকড়া ইত\ািদ অথর্ৈনিতক গ‌ুরুতব্ সম্পন্ন 

পৰ্াণীেদর চাষ পালন, আহরণ ও সংরক্ষণ পদ্ধিতেক িপিসকালচার বেল। 

উৎস: িবৰ্টািনকা। 

৯৮) িসসেমাগৰ্াফ কী ? 

ক) রক্তচাপ মাপক যন্তৰ্ খ) ভূিমকম্প মাপক যন্তৰ্ 

গ) বৃিষ্ট মাপক যন্তৰ্ ঘ) সমুেদৰ্র গভীরতা মাপক যন্তৰ্ 

সিঠক উত্তরঃ খ) ভূিমকম্প মাপক যন্তৰ্ 

• িসসেমাগৰ্াফ ভূিমকম্প মাপক যন্তৰ্। 

- ভূ-আেলাড়েনর সমেয় অথবা অন\ েকান পৰ্াকৃিতক কারেণ ভূ-পৃেষ্ঠর 

একিট অংশ যখন হঠাৎ িকছুক্ষেণর জন\ েকঁেপ উেঠ, তখন ভূ-তব্েকর 

এই কম্পনেক	ভূিমকম্প	বলা হয়। 
- ভূ-গভর্স্থ েয স্থােন এই কম্পেনর সৃিষ্ট হয়, তােক ভূিমকেম্পর উৎস 

স্থল বা কম্পেকন্দৰ্ বলা হয়। 

- কম্পেকন্দৰ্ বরাবর লমব্ভােব ভূ-পৃেষ্ঠর েয িবনু্দিট রেয়েছ, তােক 

উপেকন্দৰ্ বলা হয়। 

- সাধারণত ভূ-তব্েকর ৩২ িক.িম. এর মেধ\ ভূিমকেম্পর উৎস স্থান 

থাকেলও েকােনা েকােনা েক্ষেতৰ্ গভীরতা আরও েবিশ হেত পাের। 

- কম্পেকন্দৰ্ েথেক ভূিমকম্প চািরিদেক েঢউ এর মত ছিড়েয় পেড়। 

ভূিমকম্প কেয়ক েসেকন্ড স্থায়ী হেয় থােক। 

- ভূিমকম্প মাপন যেন্তৰ্র নাম	িসসেমািমটার। 

- ভূিমকম্পেনর েরখা েয কাগেজ অংিকত হয়, তােক	িসসেমাগাফ	বেল। 
উৎস: ভূেগাল ও পিরেবশ, এসএসিস েপৰ্াগাম, বাংলােদশ উনু্মক্ত 

িবশব্িবদ\ালয়। 

৯৯) বাংলােদশেক সব্ীকৃিতদানকারী িদব্তীয় েদশ েকানিট? 

ক) ভারত খ) ভুটান 

গ) মালেয়িশয়া ঘ) েসেনগাল 

সিঠক উত্তরঃ ক) ভারত 

• বাংলােদশেক সব্ীকৃিতদানকারী িদব্তীয় েদশ: 

- ১৯৭১ সােলর ৬ িডেসমব্র পৰ্থম েদশ িহেসেব ভুটান। 

- িদব্তীয় েদশ িহেসেব	ভারত	বাংলােদশেক সব্ীকৃিত পৰ্দান কের। 

- িবেশব্র তৃতীয় েদশ ও পৰ্থম ইউেরাপীয় েদশ িহেসেব পূবর্ জামর্ািন 

১৯৭২ সােলর ১১ জানুয়াির বাংলােদশেক সব্ীকৃিত পৰ্দান কের। 

ওই একইিদেন চতুথর্ েদশ িহেসেব বুলেগিরয়া বাংলােদশেক সব্ীকৃিত 

পৰ্দান কের। 

- েপাল\ান্ড বাংলােদশেক সব্ীকৃিত েদয় ১৯৭২ সােলর ১২ জানুয়াির। 

- পৰ্থম মুসিলম ও আিফৰ্কান েদশ িহেসেব েসেনগাল সব্ীকৃিত েদয় ১ 

েফবৰ্ুয়াির ১৯৭২। 

- পৰ্থম উত্তর আেমিরকান েদশ িহেসেব বাবর্ােডাস সব্ীকৃিত েদয় ২০ 

জানুয়াির ১৯৭২। 

সূতৰ্: পররাষ্টৰ্ মন্তৰ্ণালয় ওেয়বসাইট, বাংলািপিডয়া, বাংলােদশ পৰ্িতিদন 

এবং িনউইয়র্ক টাইমস আকর্াইভস। 
১০০) ’আেরক ফাল্গ‌ুন’ গৰ্ন্থিটর রচিয়তা েক ? 
ক) জিহর রায়হান খ) শওকত ওসমান 
গ) ৈসয়দ শামসুল হক ঘ) েসিলনা েহােসন 
সিঠক উত্তরঃ ক) জিহর রায়হান 
• ভাষা আেন্দালন িনেয় জিহর রায়হান রিচত বাংলা সািহেত<র পৰ্থম উপন<াস- 
‘আেরক ফাল্গ‌ুন’ 
• উপন<াস িট পৰ্কািশত হয় ১৯৬৮ সােল। 
• এিট বাঙািল জাতীয়তাবাদ আেন্দালন ও ১৯৫৫ সােলর ভাষা িদবস ২১েশ 
েফবৰ্ুয়াির িনেয় েলখা উপন<াস। পুিলশ ভাষা িদবস পালনকারী অেনকেক 
েগৰ্প্তার করেল একজন বেল- ‘আসেছ ফাল্গ‌ুেন আমরা িদব্গ‌ুণ হেবা’। তােদর 
িবশব্াস জনতার পৰ্িতবাদ আগামী ফাল্গ‌ুেন আরও পৰ্বল হেব। 
• জিহর রায়হান রিচত আেরকিট িবখ<াত উপন<াস ‘হাজার বছর ধের’ 
পৰ্কাশকাল ১৯৬৪। 
• জিহর রায়হান ‘হাজার বছর ধের’ উপন<াসিট রচনার জন< আদমিজ 
সািহত< পুরস্কার লাভ কেরন। 
• এছাড়াও উপনৰ্ােসর জন< বাংলা একােডিম েথেক মরেণাত্তর সািহত< 
পুরস্কার লাভ কেরন (১৯৭২)। 
	উৎস: বাংলা ভাষা ও সািহত< িজজ্ঞাসা, ড. েসৗিমতৰ্ েশখর।

  
 
 
 
 


